
INMEMORIAM 
ALEXANDRU BARNEA (1944-2020) 

Profesorul Alexandru Bamea ramane una din figurile emblematice ale 
arheologiei şi şcolii româneşti. O carieră ce se întinde pe mai bine de trei sferturi de 
veac, căci Alexandru Bamea nu a încetat să lucreze chiar şi la vârsta la care alţii 
devin mai degrabă contemplativi, face dovada unui spirit mereu activ, mereu în 
căutarea de noi direcţii de cercetare şi dornic să împărtăşească din experienţa 
personală şi să contribuie la dezvoltarea istoriografiei româneşti. 

Profesorul Bamea a fost, înainte de orice, un mare arheolog. A contribuit la 
aceasta şi faptul că foarte de timpuriu l-a însoţit pe tatăl său, academicianul Ion 
Bamea, pe şantiere importante, cum ar fi Dinogeţia şi Tropaeum Traiani. Dincolo de 
cunoaşterea profesională, aceste experienţe timpurii l-au făcut să se acomodeze cu 
rigorile vieţii de şantier (semnificative mai ales în ultimele decenii de comunism) 
cum puţin alţii au ştiut să o facă. În plus, i-au insuflat o disciplină a muncii şi o 
rigoare ce nu l-a părăsit niciodată. Era aceasta una din primele lecţii pe care le 
transmitea colaboratorilor şi studenţilor cu care lucra, anume că prima marcă a 
profesionalismului este constanţa şi disciplina interioară. De altfel, profesorul Bamea 
era mereu implicat în proiecte de cercetare, fie că era vorba de şantierele care sunt 
indisolubil legate de numele său (Dinogeţia şi Tropaeum Traiani, pe care le-a şi 

condus după retragerea tatălui său, Ion Bamea), de proiecte educaţionale sau de 
iniţiative menite să contribuie la refacerea spiritului civic românesc. 

Filolog clasic ca formare şi arheolog ca vocaţie, profesorul Bamea a ştiut să 
combine cele două domenii cu o uşurinţă pe care doar studiul foarte intens al surselor 
literare, a celor epigrafice şi a celor arheologice o poate aduce. Responsabil de 
şantier timp de mai multe decenii, atât la Dinogeţia, cât şi la Tropaeum Traiani, 
profesorul Bamea a fost implicat în cercetări în alte situri importante din Dobrogea, 
cum ar fi Callatis, Histria, Dunavăţu de Jos. De altfel publicaţiile sale sunt dovada 
faptului că era un cunoscător suveran al istoriei antice şi medievale timpurii a 
Dobrogei şi prin extensie, a lumii romane. Cele peste 150 de studii şi articole 
demonstrează nu numai profunzimea gândirii, soliditatea metodologiilor aplicate şi 
rigoarea demersurilor de cercetare, ci şi un profund interes în fenomene foarte 
diverse manifestate în lumea antică. Volumele dedicate sitului său de suflet şi de care 
numele său va rămâne mereu legat (Tropaeum Traiani) şi istoriei Dobrogei sunt texte 
pe care orice arheolog şi istoric preocupat de antichităţile din spaţiul românesc 
trebuie să le consulte. La fel, volumul dedicat tezaurului monetar găsit de dânsul la 
Tropaeum Traiani, al treilea volum din seria dedicată cetăţii romane, realizat cu o 
măiestrie deosebită - iar ajutorul doamnei Iuliana Bamea, care i-a fost mereu 
aproape şi prietenă de drum este una din bazele acestei excelenţe - demonstrează 
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felul în care Profesorul ştia să integreze acribia ştiinţifică şi grija pentru detaliul 
relevant cu plăcerea discursului explicativ şi construcţiile intelectuale rafinate, cu o 
adevărată maieutică dedicată tinerilor care se aflau la început. Şi sunt foarte mulţi 
dintre tinerii săi colaboratori care au astăzi o carieră onorabilă. 

În egală măsură, spiritul cercetător al profesorului Alexandru Bamea - mereu 
interesat de analiza unor fenomene mai ample şi de argumentele cu putere explicativă 
largă - a fost preocupat şi de elemente care, deşi par a fi secundare, au contribuit la 
dezvoltarea domeniului istoriografic în general şi al celui arheologic, în special. Cu 
atât mai mult cu cât acestea au constituit, programatic, şi o şansă dată mai tinerilor 
săi colaboratori, de a se afirma şi în domeniul cercetării construcţiei domeniului 
arheologic. Cele trei volume de istorie a arheologiei româneşti editate şi coordonate 
sunt dovada preocupărilor sale legate de promovarea tinerei generaţii şi de restituţiile 
atât de necesare după 1989. De altfel, Alexandru Bamea - personalitate cu o istorie 
personală adesea dramatică, în care doar familia, principiile şi o scară valorică de 
nezdruncinat l-au ajutat să stea în calea vremurilor - a fost constant preocupat de 
această problemă a restituţiei. 

Dar Alexandru Barnea a fost mult mai mult decât un arheolog sclipitor, un 
epigrafist şi clasicist de talie mondială şi un numismat sans parei!. Vocaţia sa 
de suflet a fost cea de dascăl şi magistru. Din 1992, el a activat ca profesor la 
Facultatea de Istorie a Universităţii Bucureşti. A fost decan al instituţiei în două 
mandate succesive (1996-2000 şi 2000-2004), iar apoi şef al Catedrei de Istorie 
Antică (actualmente DIAAIA). Această activitate i-a permis să atragă către domeniul 
arheologiei şi al istoriei antice generaţii şi generaţii de tineri care, şi datorită 

domnului Profesor, şi-au dezvoltat propriul traseu profesional, care le face onoare. 
Cursurile pe care le-a ţinut profesorul Barnea - cursurile magistrale de istorie 
romană, de arheologie şi de epigrafie, dar şi cursurile dedicate unor teme punctuale 
de istorie şi arheologie - au constituit o sursă de inspiraţie şi un model de analiză 
pentru generaţii şi generaţii de tineri. Ceea ce l-a deosebit pe profesorul nostru de alţi 
mari magiştri a fost şi plăcerea povestirii, interesul de a comunica şi abilitatea de a 
structura discursuri maieutice în funcţie de cei cărora li se adresa. Alexandru Barnea 
recunoştea că arheologia, studiile clasice şi şcoala merg foarte bine împreună. 
De altfel, profesorul Bamea a ţinut cursuri şi pentru studenţii clasicişti şi, în ultimii 
ani, în cadrul Centrului de Studii Ebraice al Universităţii. Implicarea sa în activitatea 
Centrului a fost şi un mod de a demonstra felul în care istoria sacră poate fi integrată 
în istoria laică, cu condiţia cunoaşterii textelor şi a siturilor, iar profesorul Barnea era 
un cunoscător remarcabil al Bibliei şi literaturii patristice, precum şi al lumii 
bizantine, fundamentală pentru cultura română. În cadrul comunicărilor ţinute în 
Facultate sau la Institutul de Arheologie al Academiei Române, profesorul reuşea să 
îi ducă pe participanţi în direcţii adesea surprinzătoare, dar de fiecare dată fructuoase 
şi care te puneau pe gânduri. 

Dar preocupările pentru binele şcolii au fost mult mai ample. De-a lungul 
ultimelor decenii, profesorul Barnea a fost o prezenţă constantă în dezbaterea cu 
privire la disciplina şcolară istorie. A participat la mai multe runde de construcţie a 
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programelor. de studii şi, la fel de important, a coordonat o serie de manuale de 
succes, atât pentru gimnaziu, cât şi pentru liceu. Manualele sale, publicate la o 
editură reprezentativă în domeniu şi încă în uz, sunt un model de abordare a 
coordonatelor de conţinut şi didactice care să transforme disciplina şcolară într-un 
instrument util pentru formarea tinerelor generaţii. Pentru orice viitor istoric al 
învăţământului românesc, acestea vor constitui un punct de referinţă obligatoriu. 
Profesorul s-a implicat activ atât ca decan şi profesor, cât şi ca vicepreşedinte şi 
preşedinte al Societăţii de Ştiinţe Istorice şi ca preşedinte al Societăţii de Ştiinţe 
Clasice, într-o multitudine de proiecte care erau menite să întărească legăturile 
europene ale istoricilor şi profesorilor de istorie, să stimuleze interesul tinerilor 
pentru cunoaşterea istoriei şi să lărgească orizontul tuturor celor care erau şi sunt 
implicaţi în producerea şi diseminarea cunoaşterii istorice. Astfel, profesorul 
Alexandru Bamea a fost implicat activ în organizarea în România a primelor trei 
ediţii ale concursului ISTORIA MEA - EUSTORY şi în integrarea României în 
reţeaua europeană EUSTORY, iar la nivelul Societăţii de Ştiinţe Istorice din 
România a gestionat timp de mai mulţi ani legătura cu asociaţia europeană a 
profesorilor de istorie, EUROCLIO. 

Cercetarea şi educaţia tinerilor au fost doi piloni fundamentali ai vieţii profe
sorului Bamea. Putem adăuga la aceştia şi un al treilea, anume implicarea civică. 
După 1989, profesorul a fost activ implicat în dezbaterile cu privire la societatea 
românească. Cu discreţie şi cu utilizarea exclusivă a instrumentelor istoricului, 
Alexandru Bamea a lucrat la refacerea memoriei colective a societăţii româneşti. 

O serie de articole şi de comunicări dedicate istoriei oraşului Bucureşti, dar şi istoriei 
arheologiei au constituit o contribuţie fundamentală la recâştigarea stării de sănătate 
a societăţii româneşti, la recâştigarea normalităţii. Una din ultimele întâlniri cu 
Profesorul s-a petrecut la catedră. Domnul Bamea găsise un exemplar dintr-o revistă 
şcolară de la începutul secolului XX. După ce a citit-o (remarcând hâtru că avea 
paginile netăiate) şi a identificat un articol relevant, s-a apucat să o multiplice pentru 
a putea să împartă descoperirea sa cu preotul de la biserica la care obişnuia să 
meargă, dar şi cu colegii săi. 

Plecarea dintre noi a profesorului Alexandru Bamea, figură emblematică a 
arheologiei şi şcolii româneşti, lasă un gol cu totul special în sufletele celor care l-au 
cunoscut şi l-au apreciat. Şi, totodată, pune sus o ştachetă a profesionalismului, 
civilităţii şi generozităţii umane. Să sperăm că ne vom arăta demni de acest model! 

Dumnezeu să-l odihnească! 

Prof. univ. dr. Carol Căpiţă 
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